A felfiiggesztett helyzetben a fonal vonaldnak a témegkozépponton kell athaladnia, igy az 1. abra alapjan
(1) tg ap = R/s = 8/3.

Ekkor a félgbmb helyzeti energiaja, ha a null-szintet az asztal f6l6tt R tavolsagra valasztjuk:
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(2) W1 =—-Mgscosag = —=MgR =— -MgR.
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A félgomb siklapjanak vizszintes elhelyezkedésénél a helyzeti energia:
(3) Wy =—Mgs =—(3/8)MgR.

Célunk a siklap vizszintes helyzetében a tomegkozéppont sebességkomponenseinek (vsg, vey) és a forgas szogsebessé-
gének (w) megadasa az a) és b) esetben.

a) Surlodas nélkiili eset. Vizszintesen nem hat kiilss erd, ezért a tomegkozéppont fliggdleges egyenes mentén mozog,
azaz az egész mozgas folyaman vs, = 0. Amikor a félgdmb siklapja vizszintes, a tomegkozéppont a lehets legmélyebben
van, ezért ekkor vy, = 0.

Igy a vizsgalt helyzetben a félgdmbnek csak forgasi energiabol szarmazo kinetikus energidja van, igy az energia-
megmaradas egyenlete:

(4) Wi — W = (1/2)0,w2,

O a tomegkozépponton atmend, a sikkal parhuzamos tengelyre vonatkozé tehetetlenségi nyomaték. Ez a Steiner-tétel
alapjan, mivel az O-n atmend parhuzamos tengelyre © = (2/5)M R? (1. a 2. abréat)

(5) Oy = (2/5)MR? — Ms* = (83/320) M R*.
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(4)-be helyettesitve a (2), (3) és (5) Osszefiiggéseket, kapjuk:
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b) A sima gordiilés esete. A talajjal érintkezs A ponton halad at a pillanatnyi forgastengely (3. abra); a félgdmb
mozgasa a vizsgalt helyzetben az A koriili wy szogsebességi forgas.
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Az energiamegmaradas egyenlete

(7) Wy —Wa = (1/2)0 aw3,

© 4 az A ponton atmend, az dbrara meréleges tengelyre vonatkoz6 tehetetlenségi nyomaték. A Steiner-tétel alapjan:
(8) ©.4 = O, + M[(5/8)R]” = (13/20)M R?.

(7)-be helyettesitve a (2), (3) és (8) Osszefiiggéseket, kapjuk:
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A témegkozéppont sebességkomponensei:
Vs = wa(5/8)R =~ 0,54+/gR. vsy = 0.
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